Archive for May, 2008

Col. John Q. Lane’s Franklin Report

Posted in Franklin with tags on May 26, 2008 by 40thindiana

“Official Records”

No. 49

Reports of Col. John Q. Lane, Ninety-seventh Ohio Infantry, commanding Second Brigade, of operations November 29 – December 1 and December 15-16, 1864.


SIR: In obedience to orders from the headquarters Second Division, Fourth Army Corps, I have the honor to very respectfully submit for the information of the general commanding the following report of the operations of this brigade from and including the 29th day of November to and including the 1st day of December, 1864:

I assumed command of the brigade on the morning of the 29th ultimo while the troops were in line of battle on the north side of Duck River, near the Franklin pike. The brigade consisted of the Twenty-sixth Ohio Veteran Volunteers, Captain Clark commanding; Ninety-seventh Ohio Volunteers, Lieutenant-Colonel Barnes commanding; Twenty-eighth Kentucky Veteran Volunteers, Lieutenant-Colonel Boone commanding; Fortieth Indiana Veteran Volunteers, Lieutenant-Colonel Leaming commanding; Fifty-seventh Indiana Veteran Volunteers, Major McGraw commanding; and One hundredth Illinois Veteran Volunteers, Lieutenant-Colonel Hammond commanding, making in all 80 commissioned officers and 1,586 enlisted men. At 8 a.m., by order of General Wagner, I moved my command in the direction of Spring Hill. I was notified that a division of rebel cavalry was on our flank, and made the usual dispositions to guard against surprise by putting out flankers & etc. On nearing Spring Hill it became apparent that the enemy was trying to get possession of that place. Leaving the Twenty-sixth Ohio one mile and a half southof town for the purpose of protecting our trains I moved my command at double-quick to the east side of town, formed line of battle, deployed the Twenty-eighth Kentucky Veteran Volunteers as skirmishers, and by order of General Wagner moved at once on the enemy, who was in heavy force on an eminence half a mile east of the town, with his skirmishers within 400 yards of our trains. The troops moved forward in splendid style; the enemy stubbornly resisted for thirty minutes, when he yielded the eminence to Colonel Boone’s Twenty-eighth Kentucky Veteran Volunteers, and moved to my right in the direction of the Third Brigade. I ordered Colonel Hammond, with his regiment (One hundredth Illinois Volunteers), to support Colonel Boone, Twenty-eighth Kentucky, whom I had instructed to hold his position near the town, where we immediately constructed a line of rifle-pits. I had but just madethis disposition of my command when the Third Brigade became engaged with greatly superior numbers, which, after a gallant resistance, commenced falling back in the direction of the town. By order of General Wagner I changed my front forward on the First Battalion, let the Third Brigade pass me and form in my rear, and prepared to dispute the enemy’s farther advance with a line of skirmishers well out. I moved the One hundredth Illinois and Company F, Fortieth Indiana, to my left so as to hit the enemy in the flank, which caused him to stop and reform his lines. Before he could  again advance the darkness of the night made our position secure.

The troops rested on their arms until 4 o’clock on the morning of the 30th, when by order of General Wagner I resumed the march in the direction of Franklin; moving to the right of and parallel with the Columbia pike, with flankers well out, watching the enemy, who was maneuvering for our trains. This march was most arduous to the troops, who had already been twenty-four hours on constant duty without sleep or eating. At 11 o’clock we arrived at Stevens’ Hill, two miles south of Franklin, and formed line of battle, my right resting on the hill, where we remained until 1 p.m., when, by order of General Wagner, I moved my command to the west side of the Columbia pike, in front of Stone Hill, posted a strong line of skirmishers covering my front and flanks, and saw the balance of the army retire to a position in the rear. From the top of Stone Hill in the rear of my brigade I saw the enemy come through a gap in Stevens’ Hill, in two columns, one formed on the right, the other  on the left of the pike. At 2 o’clock I sent word to General Wagner that the enemy was advancing in force and was about to envelop my flanks. With my skirmish line and a section of artillery posted on Stone Hill I retarded the advancing column until I received orders, and withdrew my command to a position one-third of a mile in advance of the main line of works on the right of the Third Brigade. I here received orders to give battlto the enemy, and, if able, drive him off; if overpowered, to check him as long as possible, and then retire to the main line of works. At about 3 p.m. the enemy drove in my skirmishers; advanced in heavy columns, striking the Third Brigade, and pressing down on the Fortieth Indiana Veteran Volunteers on the left of my line. This regiment steadily held its position, driving back the enemy at every attempt to force our lines until the Third Brigade, on my left, fell back, when I gave the order to retire to the main works. We had much difficulty in getting into the works, owing to a heavy line of abatis of locust boughs placed there for some purpose, through which my line had to pass. This caused some delay which enabled the enemy to get within fifty feet of us; fortunately five of my regiments had held their fire, when, forming quickly behind the works, they poured into the advancing column a volley so deadly that the enemy fell back in dismay, only, however, to renew the attack, which now became a hand-to-hand fight over the parapet, lasting until 10 o’clock at night. Fresh troops were constantly hurled against our lines, until the enemy had madeeleven distinct assaults upon our works with a determination only surpassed by the undaunted courage of our troops. Regiments would charge over the parapets into our lines only to be beaten down with clubbed muskets or taken prisoners. Private James S. O’Riley, Company I, Fortieth Indiana Veteran Volunteers, bayoneted the color-bearer of the Fifteenth Alabama Regiment, and carried away the flag. In front of the Ninety-seventh Ohio Volunteers a rebel regiment planted their colors on our works. First Sergt. Alfred Ransbottom, Company K, of that regiment, captured the flag and took the color-bearer prisoner. We captured from the enemy 284 prisoners, 45 of whom were officers.

My loss in this engagement, although fighting behind a good line of works, was 16 commissioned officers and 402 enlisted men.

I could here instance many acts of great personal courage, but where all did so well I deem it improper if not invidious to make distinctions.

My staff consisted of Capt. Henry C. Tinney, assistant adjutant-general; Lieut. Louis L. Cox, aide-de-camp; Capt. John W. Aughe, acting assistant inspector-general; Capt. Orpheus C. Harvey, provost-marshal, and Capt. George A. Lemert, topographical engineer. These officers were of invaluable service to me, promptly carrying my orders and everywhere stimulating the troops to greater exertions. Capt. William A. Munger, acting commissary of subsistence, and Lieut. Caleb B. Gill, acting assistant quartermaster, were on duty with the trains. Dr. Hosea Tillson, chief surgeon of the brigade, rendered every possible assistance to the wounded.

At 11 p.m. I withdrew my command from the line of works and resumed the march to Nashville, Tenn., at which place I arrived at 11 o’clock on the morning of the 1st day of December, 1864.

I have the honor to submit herewith a sketch showing the position occupied by my brigade.*

I have the honor to be, captain, very respectfully, your obedient servant.


Colonel Ninety-seventh Ohio Volunteers, Commanding Brigade.


Actg. Asst. Adjt. Gen., Second Division, Fourth Army Corps.


Robert Hanna Poem

Posted in Missionary Ridge with tags , , on May 26, 2008 by 40thindiana

Cpl. Robert Hanna

“Crawfordsville Journal, Feb. 25, 1864”

      (From the Lafayette Journal)

      “In Memory of Robert Hanna”

” While swell the praises of the great,

  Who come in war, or guide the state,

  Forget not him of lowly birth,

  Possessed, perhaps of equal worth,

  ‘Tis he awakes my simple strain,

  A brave, an humble warrior slain,

  A boy he was – A manly boy –

  Gentle of heart, and full of joy,

  Scarce eighteen summers on his head,

  Mid scenes of rural beauty bread,

  So loved by all, so loving all,

  One thought of man before the fall,

  And marked him as a noble soul,

  True as the needle to it’s pole,

  Of graceful make, and fragile form,

  That seemed unsuited to the storm,

  Of modest step, yet gracious mien,

  So much admired so seldom seen;

  Of Rosy cheek, and deep blue eye,

  That struck each hasty passer-by;

  He was a youth, whose beauty told,

  Him sprang from natures choicest mould,

  Mid scenes of peace and rural mirth,

  That nightly graced the homestead hearth,

  This lovely boy, his golden prime,

  Was passing sweetly as a rhyme,

  When hark! A horrid thundering sound,

  That shook Columbia’s utmost bound,

  And jarred the nations near and far,

  Proclaimed the deed of Civil War,

  Enough! The starry flag was torn,

  Insulted, scoff’d by Traitors sworn;

  One Hundred times ten thousand youth,

  Sprang forth to strike for God’s own truth,

  And foremost mid the patriot band,

  Hard by the flag was seen to stand,

  That tender boy, more proud to view,

  Deck’d in his country’s suit of blue,

  And now his weeping friends draw near,

  His father, mother, sisters dear,

  “God save my boy”! His mother cried,

  “God save the flag”! The boy replied,

  Farewell my son, his father cried,

  And blest the stripling warriors head;

  Farewell sobb’d all in tones suppressed,

  And gushing tears supplied the rest,

  Two years rolled by – Two bloody years,

  And yet at home no boy appears,

  For lo! Where o’er the conflict raged,

  He with the foe had been engaged,

  On Shiloh’s dark and bloody ground,

  He saw his comrades fall around,

  And at the siege, when Corinth fell,

  He did a soldiers duty well’

  Where storming lead swept down whole ranks,

  He with a soul afire, aglow,

  That gave the banners of the free,

  That great and glorious victory,

  Yet southward swept the Union host,

  Our matchless chief, victorious Grant,

  Whose praise the world shall ceaseless chant,

  Now guides the war, bids build the bridge,

  And storm the heights on Mission Ridge,

  Instant, in long proud array,

  Stood marshaled for the deadly day,

  A host of veteran souls,

  O’er, whom the old flag’s silken folds,

  From countless standards waving high,

  Against the Rosy morning sky,

  Hovor’d like guardian-angles bright

  To cheer them in the coming fight,

  While winged steeds bear swift command.

  Forward! Boom! Boom! The signal gun

  In thunder told the fight begun,

  Now, like swift lightning’s livid flash,

  Against the frowning mount they dash;

  Which instant to its center shook,

  As forth from every cliff and nook

  Belch’d flaming fire on those below,

  And laid in death to scale the steep;

  Up, Up, The rugged mount they swept;

  When springs the ensign, quick as light;

  To plant the flag on yonder height;

  But as the standard-bearer spod,

  The foe mans bullet stretched him dead,

  The boy, the gallant boy I sing;

  Now forward first was seen to spring

  ‘Mid showers of living, fiery lead,

  That shrieked and stormed about his head,

  He raised the flag, He waved it round,

  And to the top-most summit bound,

  Like lightning’s flash, or mortar’s glare,

  The starry flag one moment there,

  Borne by that dauntless warriors might,

  Gleamed through the gloom of that dread fight,

  When lo! Amid a shower of balls,

  Pierced through the head, the hero falls;

  And downward, like a rushing star,

  That shines resplendent from afar,

  The glittering flag, we loved so well,

  Descended where the hero fell,

  But, thanks to God! The heights were won;

  And now, like gorgeous setting sun,

  As shouts on shouts of victory rise,

  He, in a blaze of glory, dies,

  And oh! me thinks an angle band

  I see, from that celestial land,

  Conduct his soul in Heavenly state

  In triumph through the pearly gate,

  Illustrious youth! thy work is done;

  Thy honor safe; thy fame begun,

  A grateful state thy birth shall claim;

  Thy kindred glory in thy name;

  And while the stars their courses run,

  And mortals greet the morning sun, –

  The prattling child shall breathless hear,

  The maidens cheek betray a tear,

  The pulse of youth throb fast and high,

  And lighting kindle in the eye,

  When o’er in prose, or verse of gold,

  The story of thy deeds is told.”



* A corporal of the 40th Indiana from Montgomery County, who fell while bearing the colors of his regiment in the storming of Missionary Ridge, near Chattanooga, Tennessee.




Color Bearers of Missionary Ridge

Posted in Missionary Ridge with tags , on May 24, 2008 by 40thindiana


One of the hardest fights for Wagner’s Brigade was the battle of “Mission Ridge”. The 40th Indiana Regiment lost 45 percent of it’s strength as it fought up the rocky slopes of the ridge. As in any Union regiment, great pride was felt for the regiment’s flags; the national and  regimental standards. Official accounts tell of the regiment losing several color bearers while assaulting the ridge, not all stories of the action have been told. The “Official Records” state that Lt. Col. Neff planted the regiment’s colors in front of Confederate General Bragg’s headquarters. There are however several pieces of the puzzle that have surfaced through different documents that tell a little of the “soldiers story”. This post is to share a few acts of courage that happened that day.

 On August 24, 1904; during the 40th Indiana Regimental reunion at Frankfort, Indiana this note was made in the  minutes: ” Jesse Neff appointed to procure through Act of Congress, a suitable metal (sic) for James H. Seaman for gallant and distinguished conduct as color bearer of the 40th Regiment at the Battle of Mission Ridge Nov. 25, 1863″. His acts, while not spelled out, left a lasting impression on his comrades 41 years later. It is documented in the newspaper that James recieved a flesh wound to his right arm on that day. There are no other notes in the 40th Regiment’s reunion book that mention what happened with obtaining a metal for James Seaman of Company C.

Another mention of the flags at Missionary Ridge appeared in the Biography of Hezekiah F. Harrell, son of John T. Harrell, 40th Indiana Infantry. An excerpt from “A.W. Bowen’s History of Montgomery County, Indiana (1913) p. 723″: Hezekiah F. Harrell – ” … John T. Harrell spent his early years in the Buckeye state and he came to Montgomery County in 1840 settling in Brown Township, where he followed farming for some time, later devoting his attention to saw milling. He was well known among the early settlers and lived to see the forests give way to the cultivated fields. He lived to an advanced age, dying in 1906. He enlisted in Co. C 40th Indiana Vol. Infantry and served through the war, taking part in 27 hard fought battles. At Missionary Ridge he succeeded in planting the flag after it had been shot down 5 times.”

In the February 25, 1864 “Crawfordsville Journal” a poem appeared on the front page ” In Memory to Robert Hanna”, with a notation at the end stating ” A corporal of the 40th Indiana from Montgomery County, who fell while bearing the colors of his regiment in the storming of Missionary Ridge near Chattanooga”. The poem tells the story of Robert, but the whole story came out in the “Crawfordsville Journal” on June 8, 1889. Captain DeWitt Wallace’s, author of the Robert Hanna Poem spoke at the McPherson Post (G.A.R.) in Crawfordsville, Indiana on Memorial Day, 1889.  The paper reported ” ….. Capt. DeWitt Wallace was the speaker and delivered an oration eloquent in words in eulogy of those who died in liberty’s cause. He incorporated into his address a poem which he had written dedicated to the memory of Robert Hanna, a Montgomery County boy, and who was a member of the Fortieth Regiment. Robert’s brother was a color bearer, and at Mission Ridge he fell, pierced by a ball. The brave boy took up the colors his brother had so proudly borne and carried them nearly to the crest of the ridge when he too, fell dead. Capt. Wallace commemorated the incident in verse.”

The poem states Robert was shot through the head and died on the ridge. His brother James was wounded in the thigh and died in the Army hospital on Feb. 4, 1864 of his wounds. The bodies of both brothers were sent home, they are buried together in Freedom Cemetery, near Waveland, Indiana.

Scott Busenbark

Stones River After Action Report

Posted in Stones River with tags , on May 17, 2008 by 40thindiana

“Offical Records”

No. 110

Report of Major Henry Leaming, 40th Indiana Infantry, including skirmish at LaVergne, December 17


Near Murfreesborough, Tenn., January 9, 1863

SIR: On the 26th ultimo the 40th Indiana Volunteers, commanded by Colonel John W. Blake, marched from Nashville, in the direction of Murfreesborough, and camped near the village of LaVergne, the pickets from this regiment covering the right of the brigade, and one-half of the regiment having been thrown forward for this purpose, the entire picket line of the brigade being made the charge of Lieutenant Colonel Elias Neff, of this regiment.

The night passed quietly, but early on the morning of the 27th firing commenced between our outposts and those of the enemy who occupied the village, which was kept up briskly for some time, and terminated with a few rounds of artillery firing on either side. The regiment had 1 man wounded in this skirmish.

At about midday we again took the road, and without further casualty marched to Stewart’s Creek and encamped, remaining till the morning of the 29th, when we crossed the creek and moved forward amid occasional skirmishing till arriving about 2 1/2 miles from Murfreesborough, where we halted, our right resting on the turnpike at the toll-gate, and the left resting on the railroad.

We remained at this point till the morning of the 31st without casualty, having picketed the front on the nights of the 29th and 30th.

On the 31st firing was heard off to our right from both artillery and small-arms, indicating an important movement in that direction; but the regiment made no change of position, keeping the men ready for instant action.

About 9 a.m. the troops to our right were discovered to be falling back, and we were ordered to retire and move to a position from which we could advance to their support. The enemy were soon repulsed, however, and we were then ordered to take position in rear of Cox’s battery, and on a line with that the regiment occupied in the morning, our right resting on the railroad, the left extending nearly at right angles from it. In this position we were exposed to the fire from the enemy’s guns, and lost some men, wounded.

We remained here but a short time, when we were ordered to retire the regiment slowly, which order was about being executed when General Palmer, mistaking the 40th for the 9th Indiana, ordered it to remain. Some time was comsumed in explaining the mistake, which kept the regiment to the rear of the line of the retiring brigade. The movement on the part of the 40th Indiana was being executed with much confusion and greatly to the dissatisfaction of the company officers, as well as to Lieutenant Colonel Neff and myself, the confusion arising from the intoxication of Colonel Blake, who was discovered to be utterly unfit to command. These facts were reported to Colonel Wagner, who promptly put Colonel Blake in arrest, and ordered Lieutenant Colonel Neff to assume command.

Shortly thereafter an order came from Colonel Wagner directing that the regiment advance at once and engage the enemy; but after this order was found to be impracticable, as there were at that moment two lines immediately in front of us. Lieutenant Colonel Neff, however, directed the adjutant to say to the officer commanding the front line that the 40th was ready to relieve him; but it was ascertained that the enemy’s guns engaging this line were silenced, and that our assistance was not required. In a few minutes another order came from Colonel Wagner, directing the regiment to the support of General Hascall’s brigade, which was now engaging the enemy and occupying the ground which we had been resting on in the morning.

The regiment was reported to General Hascall, and was by him ordered to take a position, with the right resting at the old house near the toll-gate, and the left extending across the railroad, which struck the line about the colors, and lie down. This ground being elevated several feet above that occupied by the front line, placed the regiment in a position much exposed to the fire of the enemy, which was at this time very heavy, both artillery and musketry. Many of our men were wounded here, 1 mortally, and 3 were killed outright.

It was while lying here that I was advised that Lieutenant Colonel Neff was severely wounded in the arm, and had quit the field in consequence thereof. After having laid about three-fourths of an hour on this spot, we were ordered to relieve the 58th Indiana, which occupied the advance line in our front. I called up the regiment and advanced at once, notifying the officer commanding the 58th of my purpose. The 58th was withdrawn and the 40th took their place.

For some minutes after getting into a position we were only annoyed by artillery fire, but soon we observed a brigade of the enemy moving toward us in order, with the evident intention of attacking us. On nearing the ruins of the burned brick building in our front, one regiment was detached from the brigade and bore down upon us. I allowed them to gain a point within easy range of musketry fire, and directed the regiment to open upon them, which they did with great briskness, and with such effect as to repulse the enemy handsomely.

When I found the enemy had been effectually driven back, I ordered  my command to cease firing, and immediately set about replenishing the cartridge-boxes with ammunition, and quietly awaited any further advance on the part of the enemy, which, however, was not made. Nightfall found the regiment occupying the same ground upon which we had bivouacked since arriving, on the 29th.

The regiment remained in position, with a picket thrown forward, till 4 a.m. of the 1st instant, when we were ordered to retire, which we did quietly, and took position a few rods to the left of the railroad, and about half a mile to the rear of one abandoned. Nothing of any moment occured to the regiment on the 1st. We kept the front well covered with skirmishers, and kept in readiness for any attack.

On the 2nd, early in the day, we were subjected to a vigorous artillery fire from the enemy, which, however, had no serious result. On the evening of the 2nd, at nearly sundown, the enemy attacked the troops on the left of our position, and the regiment threw forward an additional skirmishing company to support our line, which, being in the open field, was much exposed, and had been subjected throughout the day to a vicious fire from the outposts of the enemy, who were concealed by the timber in front, which resulted in wounding Captain DeWitt C. Wallace (Company C) and two of his men. The enemy were repulsed on the left, and the regiment was directed to move to that part of the field.

Crossing the river we moved forward to the advance line, and taking position remained till the evening of the 3rd, when we were relieved and retired to the skirt of woods on the bank of the river, where we bivouacked till 4 a.m. of the 4th, when we were withdrawn to the rear, recrossing the river and taking position on the turnpike 1 mile in advance of the general hospital. Shortly after arriving here we learned that the enemy had evacuated.

Our loss during the engagement was 4 killed and 68 wounded. Among the latter were Lieutenant Colonel Elias Neff, Captains DeWitt C. Wallace and Orpheus C. Harvey (Company B), First Lieutenant (Adjutant) Willard Griswold, and First Lieutenant William L. Coleman (Company D) and Second Lieutenant Henry A. Hazelrigg (Company K).

In conclusion, I must state that the conduct of the regiment under the most trying circumstances was worthy of all praise. The coolness and quiet determination of officers and men were admireable, and not less so the cheerfulness of sprit with which the hardships and exposure to cold and rain were borne. The regiment did it’s duty faithfuly. I know no higher praise that can be given it.


Major, Commanding Regiment

Captain H.C. TINNEY,

Acting Assistant Adjutant-General, Twenty-first Brigade.

From the supplement to the OR:

December 31, 1862 loss-4 killed, 68 wounded

Company B-2 Killed, 14 wounded

Regiment under command of Colonel John W. Blake, then Lieutenant Colonel Elias Neff, then Major Henry Leaming

Reported casualties: 4 killed, 68 wounded, 13 missing, total 85

Tabulated Casualties: Killed 6, Died of wounds 8, Died while POW/on parole 0, Wounded 66, Missing 0, Captured 0, TOTAL 80.

Field and Staff:

Colonel John W. Blake, wounded in left arm when being taken to rear under arrest for drunkenness, captured and paroled

Lieutenant Colonel Elias Neff, severely wounded in arm

Adjutant William Griswold, severely wounded in thigh


Killed: Private John Montgomery, Private George Porter, Corporal William Shellington;slightly wounded in hip near leg, died of wounds and disease April 25, 1863, Private William Morris;severely wounded in right foot and leg, died of wounds January 18, 1863, Private Joseph Patton, severely wounded in leg and died of wounds January 27, 1863.

Wounded: First Sergeant John A. Baer; slightly wounded in shoulder, Corporal William R. Hutton; slightly wounded in side, Corporal Sylvester Leaming; severely wounded in leg, Private Samuel Cambe; severely wounded in forearm near elbow, Private Scott Elliott; slightly wounded in shoulder, Private S. Fremm; wounded in left thigh, Private Nelson K. Howard; slightly wounded in arm, Private William Huelton; wounded in right arm, Private Peter Illianfritz; slightly wounded in “belly”, Private James F. Julian; slightly wounded in side, Private William H. Manary; slightly wounded in leg, Private Walter Morris; wounded in foot, Private James Patten; wounded in right hand, Private Aaron Shaw; wounded, Private Jacob Sheets; wounded in head near ear and shoulder, Private Reuben B. Wilson; wounded in right leg.


Killed: Private Robert Aitcheson, Private Jacob Walling, Private Cassius M. Cook; slightly wounded in leg, died of wounds in 1863, Private Milton Miller; wounded in foot, foot shot off, leg amputated, died of wounds December 31, 1862, Private Sanford Staley (Statley); severely wounded in hip and died of wounds in 1863.

Wounded: Captain Orpheus C. Harvey; slightly wounded in head (or right arm)’ Sergeant Jeremiah Brower; slightly wounded in back, Sergeant Grimes L. Murphy; slightly wounded in arm, Corporal Henry S. Philabaum; slightly wounded in shoulder near left arm, Private Thomas Helvey; wounded in right arm, Private Hiram Julian; wounded, Private William McConaha; wounded in hand and breast, Private Charles E. Morrett; wounded in head and shoulder, Private David Ramsey; slightly wounded in brest, Private William Van Schoyck; slightly wounded in back.


Wounded: Captain DeWitt C. Wallace; severely wounded in right arm January 2, 1863, Corporal Josiah Davis; slightly wounded in hand, Private Peter T. Beaty; slightly wounded in thigh, Private Ambrose Bell; wounded in shoulder, Private John Groves; wounded in arm, Private John C. Monfort; slightly wounded in side, Private James E. Sinnett, slightly wounded in neck, Private Adam Whitmore; wounded in face.

Company D

Killed: Private George W. Harvey

Wounded: First Lieutenant William L. Coleman; severely wounded in head, Private George D. Davis; severely wounded in head (parietal bone), Private John L. Lewis; slightly wounded in neck; Private James Meek; slightly wounded in arm.


Killed: Private Peter Writsman; wounded in back, died of wounds January 23, 1863.

Wounded: First Sergeant Richard Kolb; severely wounded in right arm near hand, Corporal Thomas D. Henderson; severely wounded in thigh, Private P. Hartman; wounded in left foot, Private A.M. Hilt; wounded in arm, Private Silas N. Jackson; severely wounded in head, Private Andrew McNett; wounded in head and foot, Private Salathiel K. Wise; wounded in right foot.


Killed: Private Reuben M. Caldwell

Wounded: Private Marcus A. Brockway; slightly wounded in arm, Private Francis M. Dinsmore; slightly wounded in head, Private William H. Dooley; slightly wounded in left hip, Private James Moldoon; slightly wounded in thigh.


Killed: Private Elijah C. Moore; severly wounded in right forearm, died of wounds in 1863.

Wounded: Sergeant William W. Curnett; slightly wounded in arm, Private Luke Conner; slightly wounded in hip, Private Oliver James; slightly wounded in leg, Private William Lonberger; slightly wounded in left hip, Private Joseph N. Patterson; severely wounded in thigh, Private Horace C. Seely; severely wounded in right forearm, Private William Silvers; slightly wounded in hip.


Wounded: Private John Brily; wounded in foot.


Wounded: First Sergeant Eugene A. Ruth; wounded in hip, Private David Benson; wounded in right thigh, Private James A. Hicks; wounded in left knee, Private Daniel H. Richardson; wounded in hip.


Wounded: Second Lieutenant Henry L. Hazelrigg; severely wounded in right leg, Corporal Henry W. Chambers; slightly wounded in left arm near hand, Private Horatio Veatch; severely wounded in right hand.


Wagner’s Atlanta After Action Report

Posted in Atlanta Campaign with tags , on May 16, 2008 by 40thindiana

Brig. Gen. George Day Wagner

“Official Records”

No. 43

Report of Brig. Gen. George D. Wagner, U.S. Army, commanding Second Brigade.

Headquarters Second Brig., Second Div., 4th Army Corps, Near Atlanta, GA., September 10, 1864.

Sir: The following is respectfully submitted as a report of the part taken by my brigade, composed of the Fortieth and Fifty-seventh Indiana Volunteers, the Twenty-sixth and Ninety-seventh Ohio Volunteers, and the One hundreth Illinois Volunteers, in the campaign which terminated in the capture of Atlanta.

At the beginning of the campaign the effective force of the brigade was 137 officers and 1,870 men.

On Tuesday, the 3rd day of May, 1864, my brigade with the rest of General Newton’s division, marched from Cleveland southward on the road leading toward Dalton, Ga. We arrived at Catoosa Springs on the 5th of May, nothing of importance having occured during the march. The command laid by one day at the Springs. On the morning of Saturday, May 7, we were again put in motion and moved on the road leading by Lee’s house, in the direction of Tunnel Hill. We arrived at the tannery, about one and a half miles from the town, in the afternoon and encamped for the night. On the afternoon of Sunday, the 8th, pursuant to orders from General Newton, I moved my command eastward into the valley which surrounded the northern extremity of Rocky Face Ridge, for the purpose of supporting General Harker’s brigade, which had driven the enemy  from his advanced position and effected a lodgment on the ridge. The evening passed off without any demonstration from the enemy, and I removed my brigade back to camp at the tannery and remained over night. On the morning of Monday, May 9, General Newton directed me to move my command into position on the crest of Rocky Face, on the left of Harker’s brigade. The nature of the ground was such as to throw our line on the ridge at right angles with the enemy works, which were on the east side of the ridge and in plain view from our position. In the afternoon General Newton directed me to swing my left forward, for the purpose of joining the right of General Schofield’s corps, which was moving in line down the valley on the east side of Rocky Face, with the view of developing the enemy’s works. I found myself unable however, to join Schofield’sright flank without losing my connection with the left of Harker’s brigade, which I was directed to maintain a support him in the event of his making an attack. Adjusting my lines with Harker’s left, I moved cautiously upon the enemy’s works until the skirmishers of my right regiment became engaged, the enemy opening furiously with musketry. About this time a portion of Harker’s brigade assaulted the enemy on the crest of the ridge, but were unable to carry the works, and I withdrew my command and took position on the top of the ridge. After dark I relieved General Harker’s brigade with mine, and having taken measures to avoid surprise, my brigade bivouacked for the night. With the exception of picket-firing, the lines remained quiet during that night and the next day. On the evening of the 10th my brigade was relieved  by the First Brigade, under Colonel Sherman, and I withdrew farther north along the ridge. On the evening of the 11th I was directed to take a position on the north end of Rocky Face, where I remained over night. At daylight on the morning of the  12th I was directed to march my brigade in the valley on the west side of the ridge, and took position in the north end of the valley, covering the approaches from that direction. The enemy threatened our front with a heavy force of infantry, driving in General Stoneman’s cavalry, and I made ready to recieve him covering my line with hastily thrown-up works. The enemy, however withdrew from our front, after driving in the cavalry, and the night passed quietly, the men sleeping on their arms. On the morning of the 13th it was ascertained that the enemy had evacuated his works at Buzzard Roost Gap, and retreated southward in the direction of Resaca. We moved on in pursuit, passing through the town of Dalton and down the valley on the east side of the Chattanooga Mountain, going into camp near Tilton.

On Saturday, the 14th, we again moved forward and formed a junction about 9 a.m. with General Schofield’s corps, which was moving upon the enemy, who was found to be intrenched near Resaca. About midday General Newton put his division into position on the left of the Twenty-third Corps, and my lines advanced to within 500 yards of the enemy’s rifle-pits and artillery, the enemy’s guns being protected by heavy earth-works, with an open field in front, where the enemy shelled us most furiously. I here lost one of my best officers, Lieut. Col. Lennard, Fifty-seventh Indiana Volunteers, by shell. This was a great loss to this regiment, the brigade, the service, and to this country. He lived as a soldier and gentleman, and died like a hero and Christian. All honor to his memory. After night-fall I constructed a line of works on the crest of a ridge in the open field in advance of my position, and, placing two regiments (the Fifty-seventh Indiana and the Ninety-seventh Ohio Volunteers) to support them, I put two batteries of artillery in position, which opened on the enemy’s works at daylight next morning and effectually silenced his artillery, which had been delivering a galling fire upon our troops the day before. On the morning of the 15th General Newton directed me to relieve Colonel Sherman’s brigade, which was done accordingly, and a heavy fire kept up throughout the day between my lines and the enemy, both being behind works and not over 100 yards apart. At about 11 p.m. the enemy made a demonstration against my front with heavy musketry fire, which was promptly returned by my advance line, which held it’s ground. The firing was kept up for half an hour, when the demonstration ceased and all remained quiet till morning, when it was found that the enemy had evacuated Resaca and crossed the Oostenaula River. On the 16th the division crossed the river and moved southward in the direction of Calhoun, which point we reached at sundown and encamped for the night. On the 17th we again took up the line of march and reached a point neat Adairsville, where enemy were found in force, my brigade taking position in rear of Colonel Sherman’s, which was skirmishing heavily with the enemy, my troops being disposed so as to cover and protect Sherman’s right flank. Late in the evening I relieved Colonel Sherman’s command with my brigade and continued skirmishing with the enemy till after dark, suffering a loss in my command of 26 men wounded. The enemy evacuated during the night. On the morning of the 18th we continued our march, passing through Adairsville and taking the road leading to Kingston, and camped by the railraoad at a point some four miles from the latter place. On the 19th we continued our march, arriving at Kingston at noon. At 2 o’clock, pursuant otorders from General Newton, I marched my brigade southward across Two-Run Creek and took position in an open field, from which the enemy was in plain view, but beyond the range of musketry fire. I remained here but a short time, when General Newton directed me to move my brigade to a point about a mile farther east, which I did, recrossing the creek and taking position in an open field near the – Mills. I here threw forward a regiment, deploying one-half as skirmishers, and prepared to advance. Just at this time a brigade of General Geary’s division, of the Twentieth Corps, came up on my left. I pushed forward and again crossed the creek just below the mills, and advanced across the open field about three-fourths of a mile and massed my troops at the edge of the woods. We lay here for half an hour, when General Newton directed me to move forward and put my brigade in line, joining my left with the right of the Twentieth Corps, but before I could gain this point the lines were closed by the First Division, of the Fourth Corps, forming a junction with Geary’s division. By this time night had come on and we took a position in reserve and bivouacked for the night. On the morning of the 20th no enemy was found in front of our army, and my command remained here till noon of the 23rd, when I was directed by General Newton to march my brigade in the direction of the Etowah River at Gillem’s Bridge, which was reached before sundown, but the road being filled with troops and transportation from other divisions my brigade was delayed crossing till long after dark. After crossing the river we marched some four miles in the direction of Euharlee Creek, and bivouacked for the night. On the 24th we again moved forward, crossed the Euharlee at (Barrett’s) Mills, and, crossing Raccoon Creek by (Dallas) road, went into camp for the night near Burnt Hickory. This evening a heavy rain fell. On the 25th we moved forward, following General Kimball, commanding First Brigade, who was in advance of the division. Nothing of moment occurred until we crossed Pumpkin Vine Creek, on the road leading to New Hope Church, where we found that the Twentieth Corps, in our advance, had met and engaged the enemy. We went into position to support those of the Twentieth Corps in our front, who were having a sharp engagement. Night closing in the operations for the day ceased, and I took up a position on the left of Kimball’s brigade, which had connected with the left of the Twentieth Corps, General Harker forming on my left.

At daylight on the 26th I found my lines to be within easy musketry range of the enemy’s works, and at once proceeded to adjust my lines, and erected in front a good defensive line of works. The skirmishing at this point was very sharp, and the casualties numerous. On the 27th my lines were moved forward. The skirmishers of the brigade, the Fifty-seventh Indiana Volunteers, under Lieutenant-Colonel Blanch, advanced with great gallantry, driving in those of the enemy, but suffering a loss of 2 enlisted men killed and 2 officers and 23 enlisted men wounded. We had heavy skirmishing constantly while we remained at this place, but nothing of moment occured from this time till the night of 4th June, when the enemy evecuated his position in our front. It was while lying at our position near New Hope Church, on the 30th of May, that Capt. John A. Burrell, of the One hundredth Illinois Volunteers, a brave and efficent officer, was killed by a musket-shot, the ball passing directly through his body, while on duty with his command on the skirmish line. On the morning of the 6th instant, in accordance with orders, I moved my command from my position near, New Hope Church to the left, some six miles in an easterly direction, to Morris’ Hill Church, going into camp on the right of General Harker’s brigade, about two miles from Acworth. Here the command rested until the morning of the 10th instant, when I moved forward some four miles, and formed line of battle on General Kimball’s right, confronting the enemy, who occupied a strongly intrenched position on Pine Mountain. The 11th, 12th, 13th, and 14th were spent in skirmishing, to ascertain the enemy’s strength and exact position, and in fortifying the ground gained by pushing the enemy to their main works. During the night of the 14th instant the enemy retired from their works, and at 4:30 o’clock the following morning my skirmishers advanced and took possession of them. Advancing cautiously we soon developed the enemy, strongly intrenched in his new position. My brigade was formed in column of regiments in mass, supported by General Kimball’s brigade, Harker having three regiments deployed as skirmishers in my front. We found the enemy too strongly intrenched behind works that had been constructed for some time, to be attacked with reasonable hope of success. I immediately threw up works, where I remained that night and until evening of the next day, when we advanced our lines, driving in the enemy’s skirmishers, throwing up barricades within easy musket-range of the enemy’s main works. The night of the 16th instant the enemy again evacuated their works, which we occupied early on the morning of the 17th, when pushing forward we found the enemy again strongly fortified behind heavy works. The Ninety-seventh Ohio Volunteers and the Twenty-eighth Kentucky Volunteers, under the command of Col. John Q. Lane, Nintey-seventh Ohio Volunteers, were deployed as skirmishers, and gallantly charged the enemy’s skirmish-pits, capturing a number of prisoners, and maintained their position under a continuous and heavy musketry fire from the enemy’s main line of works during the night. The loss of the Nintey-seventh Ohio Volunteers in the charge was 9 enlisted men wounded; that of the Twenty-eighth Kentucky Volunteers, 4 enlisted men killed and 12 wounded. The regiments were relieved on the following morning by the Twenty-sixth Ohio Volunteers, Fifty-seventh Indiana Volunteers, and One hundredth Illinois Volunteers, under command of Colonel Bartleson, One hundredth Illinois Volunteers, who was ordered to charge and take the enemy’s main line of works, if possible. This charge was made during one of the most terrific rain storms of the season, and, not withstanding the men were compelled to wade two creeks, both of which were waist deep, under a terrible fire from the enemy, they succeeded in taking the works, capturing a number of prisoners, and driving the enemy to their rear line of works. Colonel Bartleson notified me that his left was in danger, having no connection, and being enfiladed. I ordered up the remainder of the brigade, sending Captain Tinney, assistant adjutant-general, with the Fortieth Indiana Volunteers to the left of the line, asked and obtained a regiment, the Third Kentucky Volunteers, from General Harker, which made the connection complete with General Baird. My entire line was within easy musket-range of the enemy, who kept up a heavy and incessant fire upon us from artillery and infantry when we would slacken our fire sufficient for them to look over their works. It was therefore, necessary for our own safety to keep up a constant fire, and thus keep the enemy down in their works, and away from their artillery. In this charge my brigade sustained a loss of 1 commissioned officer and 13 enlisted men killed, and 8 commissioned officers and 86 enlisted men wounded. Lieut. Benjamin F. Beitzell, the officer killed, was a gallant and meritorious officer, and his loss deeply felt by his regiment and regretted by the entire command. My command maintained its position until after dark, when I was relieved by Kimball’s brigade. The enemy evacuated their works during the night of the 18th, and at 7 o’clock the following morning my command moved out to join in the pursuit. Moving forward the distance of a mile, the enemy were again found, strongly intrenched at the base of Kennesaw Mountain.

On the morning of the 22nd, in accordance with orders, I relieved General Harker’s brigade with my command, throwing forward the Nintey-seventh Regiment Ohio Volunteers, under commandof Lieut. Col. Milton Barnes, as skirmishers, who was ordered to make a demonstration on that part of the enemy’s works confronting my lines. Moving forward they encountered the enemy in heavy force strongly posted behind works. Having no protection from the galling fire poured upon them, this regiment lost very heavily in both officers and men, but gallantly held and fortified all the ground they so nobly battled for. The losses of this regiment alone were 11 enlisted men killed and 7 commissioned officers and 80 enlisted men wounded. The 23rd instant I was ordered to further demonstrate in my front, and relieving the Nintey-seventh Ohio Volunteers with the Fifty-seventh Indiana Volunteers, throwing the Twenty-sixth Ohio Volunteers on their right, the two regiments, under command of Colonel Bartleson, One hundredth Illionis Volunteers, were ordered to move forward and take the enemy’s rifle-pits, if possible. The regiments moved forward at a double-quick and succeeded in taking the enemy’s pits, capturing a number of prisoners in same, but losing heavily in the charge. It was found impossible to hold the captured works on the left of my line, as the enemy had a converging fire upon the same, therefore the left of the Fifty-seventh Indiana Volunteers fell back in good order to the position they started from in making the charge. My losses in this charge were 2 commissioned officers and 36 enlisted men wounded. Colonel Bartleson, One Hundredth Illinois Volunteers, in command of the line, and Captain Stidham, Fifty-seventh Indiana Volunteers, both very gallant and tried of superior ability, were killed whilst nobly performing their duty. Colonel Bartleson lost one arm at Shiloh, was captured at Chickamauga whilst gallantly leading his regiment on a charge, and had returned from Libby Prison but a few days before his death. The 24th, 25th, and 26th were spent in skirmishing with the enemy in front of their position at Kennesaw Mountain. On the morning of the 27th I recieved orders to have my commandin readiness at daylight to take position behind a portion of the works occupied by General Stanley’s division for the purpose of charging the enemy’s works. After being relieved by troops from General Wood’s division, I moved my command to the rear of the outer line of works occupied by Colonel Grose’s brigade, of General Stanley’s division, and , agreeably to orders, massed them in column by division, left in front, in the following order: The Fortieth Indiana Volunteers in advance; the Twenty-eighth Kentucky Volunteers following; the One hundredth Illinois; Twenty-sixth Ohio, and Ninety-seventh Ohio Volunteers in the order named; The Fifty-seventh Indiana Volunteers deployed as skirmishers. The Fortieth Indiana and Twenty- eighth Kentucky Volunteers were under the command of Col. John W. Blake, Fortieth Indiana Volunteers; the One hundredth Illinois, Twenty-sixth and Ninety-seventh Ohio Volunteers under command of Col. John Q. Lane, Ninety-seventh Ohio Volunteers; the skirmishers under the direction of the division officer of the day. General Harkers brigade was formed on my right, leaving sufficent interval to admit my deploying to the right, and forming connection with his left. General Kimball was formed to my left and rear. At a given signal the skirmishers on my front moved forward, and soon became heavily engaged, and soon thereafter my entire command moved up to and scaled our outer line of works. As soon as the head of my column began crossing our works the enemy opened a terrific and deadly fire of artillery and musketry from their main line of works, but, nothing daunted, the column moved forward, charging the works of the enemy, unmindful of the terrific havoc in their ranks. After repeated efforts of both officers and men to get to the enemy’s works, the same being defended by heavy lines of abatis, as well as by artillery and infantry, the command fell back for shelter to a ravine close to the enemy’s works, and deployed into line. About this time I received an order to the effect that General Kimball’s brigade would charge in conjunction with mine, and I directed the  regiments in my brigade to move forward with those of his. The commands moved forward simultaneously, but met with such a terrific fire from the enemy that they were compelled to fall back. In falling back a heavy fire was poured into the right flank of my command, giving evidence that the troops on my right had failed to effect a lodgment in the enemy’s works, and had fallen back to our main line of works, and that the enemy were coming out of their works and striking me on the flank. After my command was repulsed in the last charge they fell back to the main line, and I received orders to return to the camp I had left in the morning, relieving those of General Wood’s troops who had relieved me. My losses in this assault were 4 commissioned officers and 35 enlisted men killed, and 11 commissioned officers and 165 enlisted men wounded. The Fortieth Indiana Volunteers, Lieutenant-Colonel Leaming commanding, suffered terribly, they being in advance. Captains Elliott and Kirkpatrick, Fortieth Indiana Volunteers, were two of the finest officers in the service. The last I saw of Captain Kirkpatrick he was in front of his command withdrawn sword waving them forward. As he passed me he simply asked me & quot; “where shall I strike the enemy’s lines ?”; Captain Elliott was not only fit to command a company or regiment, but was one of the most accomplished officers and gentlemen in the service. Lieutenant Sharp, Fortieth Indiana, and Captain Berkshire, Nintey-seventh Ohio Volunteers, were both killed while gallantly leading their companies in the charge. Nothing of importance occurred in my command until the night of the 2nd of July, when the enemy evacuated their strong hold at Kennesaw, and retreated toward the Chattahoochee River.

On the morning of the 3rd I was ordered to march to Marietta, and from thence in pursuit of the enemy, whom we found strongly intrenched some five miles distant, in a southerly direction. The 4th of July was spent in skirmishing with the enemy, who were driven into their main works, the same which they evacuated during the night, retreating in the direction of Atlanta. We followed to Vining’s Station, near the Chattahoochee River. The day was excessively warm, and the march very tedious, many of the men falling out of the ranks from sheer exhaustion. About 5 p.m. the brigade was massed about one-half mile northwest of Roswell, where the men prepared supper, and about dark resumed the line of march through the town, and to the river, which was crossed after dark by fording, and we immediately proceeded to relieve Miller’s cavalry brigade, which had secured a position on the bluffs on the south side. Pickets were thrown out to the front and the troops went into camp. The line occupied by this brigade conformed to the top of the bluff, and was partially protected by works hastily thrown up by cavalry. On the morning of the 10th the line was somewhat changed by throwing forward the left to the next ridge in its front, and connecting with General Kimball’s brigade, of this division. In this new position a line of works was constructed by felling trees and covered with earth. In the afternoon this command was relieved by General Sweeny’s division, of the Sixteenth Army Corps, which occupied the line of works constructed in the morning. We encamped in their rear as reserves, and on the morning of the 11th recrossed the river on a bridge temporarily constructed by the Sixteenth Army Corps, near the ruins of the one burned by the enemy, and encamped for the night near Roswell. On the morning of the 12th resumed the march and returned to our old camp near Vining’s Station. On the 13th of the month again crossed the Chattahoochee River at Powers’ Ferry, where the First and Third Divisions of this corps had already taken up position on the south side. We marched about one and a half miles from the river, and formed line on the right of the division, and connecting with General Wood’s left, having one regiment in reserve. The position was well chosen on the summit of the river bluff, commanding all the ground to the front and affording an excellent camping-ground. Here we constructed a strong line of works and remained in camp for several days, the rest being needed by the troops. On the 18th of July, at 7 a.m., the line of march was resumed on the main Atlanta road, and at 4 p.m. camped in order of battle near Buck Head, the brigade being formed in two lines; commenced building works immediately, and by dark were strongly intrenched. Remained in this until 4 p.m. of the 19th, when we again went into position about two miles in advance upon the high ground on the north side of Peach Tree Creek where we encamped. On the morning of July 20th crossed Peach Tree Creek and relieved Hazen’s brigade, of Wood’s division, who had effected a crossing yesterday, and built works, which we occupied. The works were on the brow of a hill on the bank of the creek, and commanded the ground for some distance on either flank, but to the front of the hill was extended into a ridge, on the crest of which ran the main Atlanta road. About 300 yards distant on this ridge the enemy’s skirmishers were posted in a wood, which protected them from view, while they were continually annoying us with their fire. About noon the skirmish line was advanced. Two regiments of this brigade, Nintey-seventh Ohio and Twenty-eighth Kentucky, acting as a support – they having been ordered to report to General Kimball – drove the enemy’s pickets some distance, and halted our line on a narrow ridge running transversely to the main Atlanta road. At this juncture two more regiments of this brigade, Fifty-seventh Indiana and One hundredth Illinois, were by General Newton’s order placed under command of the former, and sent on a reconnaissance toward the left of our skirmish line. As these two regiments did not rejoin the brigade, but were entirely separated from it, recourse will have to be had to the reports of the commanding officers for a knowledge of their operations during the remainder of the day.

The two regiments ordered to report to General Kimball this morning now returned to the brigade, and a line of battle was formed on the skirmish line, conforming to the crest of the above-mentioned ridge, the right joining the left of the First Brigade, and the left flank refused, there being no connection. One regiment, the Twenty-eighth Kentucky, was held in reserve. The troops immediately began to build works, but had made little progress, when the pickets were driven in and the enemy were upon us. The reserve regiment was immediately advanced to the front line, and the pioneers of the brigade, who had been working on the intrenchments, were withdrawn from the line and posted on the left flank in a line running perpendicularly toward the rear, making the form of our line a battle nearly semicircular. In this position the brigade repulsed repeated and desperate assaults of the enemy, inflicting severe loss, and sustaining but little injury. In the intervals of the enemy’s charges the men continued work on their defenses, and by night-fall had completed a strong breast-work. The loss of the brigade during the entire fight was but 38 killed, wounded and missing, while next morning 29 of the enemy were found dead in our front within twenty paces of the works. During the night the enemy withdrew to his main line of works, about three-fourths of a mile distant. The entire command, both officers and men, behaved with the utmost gallantry, and although the enemy marched in line past the flank, at one time gaining our rear and completely enveloping us, yet every one stood nobly to his work, and inflicted a signal defeat upon the foe. The brigade remained in the position of yesterday during the 21st, and in the morning of the 22nd advanced to within two miles of Atlanta, the enemy having evacuated his works in our front the night before. We here took up position in a dense woods, about one-half mile east of the main Atlanta road, and commenced building works, the enemy occasionally throwing a shell into our midst from his fortifications around the city. The works in this position were not yet completed, when we were relieved by a portion of General Wood’s division, and moved to the right as far as the Atlanta road formed, with the right resting on the road extending to a ravine on the left, and again built works. This was about 3 p.m., and until dark the enemy kept up a fierce cannonade in the position, throwing shells into our midst and exploding them everywhere around, killing 1 man and wounding 4. On the 23rd the Nintey-seventh Ohio was posted on the opposite side of the ravine, on our left, and built a work extending across to a second ravine. A portion of this work was afterward occupied by a regiment of General Wood’s division. On the night of the 24th a second work was built in advance and to the right of the one built by the Nintey-seventh Ohio, and was occupied at first by a portion of that regiment and afterward by the One hundredth Illinois Volunteers. From the 10th of July until this time I was sick, and the brigade was commanded by Col. J.W. Blake, Fortieth Indiana, who is now absent, and has made no report. My report is, therefore, derived from others – mainly from Lieutenant Cox, aide-de-camp, acting assistant adjutant-general at the time, including the account of the battle of the 20th of July. I, therefore, cannot hope to do justice to the regimental commanders and others during that time from my own observation, but must leave their actions to speak for them; and I am under many obligations to Colonel Blake for the manner in which he commanded the brigade during my absence. In the position above given, having one regiment, Twenty-sixth Ohio, in reserve, the brigade remained during the investment of Atlanta, working almost continually on their intrenchments and in placing abatis and entanglements in front, rendering them impregnable to a front attack. Nothing worthy of note transpired in this position until August 3, when the skirmish line, which consisted of details from the diffrent regiments, was re-enforced by the One hundredth Illinois, and advanced aginst the enemy’s works. As soon as our advance was discovered he opened furiously with grape and shell, and continued a heavy fire of musketry and artillery until dark, when our skirmishers were withdrawn to their old position. Our loss was 6 wounded. With the exception of an occasional demonstration of this kind, nothing worthy of note transpired while the troops remained in this position. On the night of August 25, preparations having been made for a grand coup, our position on the Buck Head and Atlanta road was abandoned. The movement began about 11 p.m. from the left, regiments being moved out in succession toward the right until the whole line was withdrawn. We then marched by a circuitous route to a position about three-quarters of a mile in the rear of the lines built by the Twentieth Corps, and threw up a line of works, which were not yet completed when the march was resumed, and we passed to the rear through General Wood’s division and marched to near Utoy Post-Office, where we camped for the night. Marched at 3 p.m. of the 27th some five miles, and went into position after dark on the right of General Wood’s division.

On the morning of the 28th formed the brigade in single line with one regiment in reserve between the First and Third. Built a line of works connecting with these two brigades, behind which we remained until about 3 p.m., when the command moved back about a mile on the road followed yesterday, and turned to the east and marched about three miles in the direction of the Atlanta and Montgomery Railroad, and went into position on the right of the division and joining General Kimball’s left. The 29th of August was spent in constructing works in the position taken last night, and on the 30th marched at 6:30 a.m. to about three and a half miles from Rough and Ready Station, on the Macon and Atlanta Railroad, where the brigade was formed semicircular form, built works, and went into camp. On the 31st of August marched about two miles and took up a position separated from the rest of the division on the bank of Mud Creek, where we built works and went into camp for the night. About 2:30 a.m. September 1 the pioneers of this brigade were sent forward to tear up the railroad. At 7 o’clock the command marched, reaching the Macon and Atlanta Railroad about 9, and immediately commenced tearing up and burning it, which we continued at until reaching Jonesborough, where the Fourteenth Corps and Army of the Tennessee were engaging the enemy. At 4 o’clock formed on the left of the First Division in two lines, with the Fifty-seventh Indiana deployed as skirmishers. Immediately advanced and with our skirmish line drove the enemy across two open fields, about one-third of a mile each, and capturing his front line of rifle-pits, taking 6 prisoners, and losing in killed, wounded, and missing 1 commissioned officer and 17 enlisted men. Darkness prevented a farther advance, and the night was spent in building works, and afterward in preparing to charge the enemy’s lines at daylight. September 2, 1864, at daylight, it was discovered that the enemy had abandoned his position. We immediately marched on after for about six miles to near Lovejoy’s Station, where we found a strong line of works. Went into position on the left of the division, connecting with General Wood’s right. We here remained confronting the enemy, the pickets constantly skirmishing until 8 p.m. of September 5, when we abandoned our position, and withdrew to our old camp near Jonesborough. We here remained until 7 a.m. September 7, and then resumed the march, camping near Rough and Ready Station, having traveled about eight miles. Broke up camp on the morning of the 8th and marched to Atlanta and through the town, going into camp about one mile out on the Decatur road.

The casualties in each regiment during this campaign are as follows:

Headquarters of brigade – Officers 3 – Men 2

26th Ohio Volunteers – Officers 10 – Men 107

97th Ohio Volunteers – Officers 17 – Men 201

100th Illinois Volunteers – Officers 10 – Men 73

40th Indiana Volunteers – Officers 10 Men 217

57th Indiana Volunteers – Officers 16 – Men 144

28th Kentucky Volunteers – Officers 3 – Men 78

Total – Officers 69 – Men 822

The fighting strength of my command at the beginning of the campaign was 137 officers and 1,870 enlisted men; aggregate, 2,007. Losses from battle, 69 officers and 822 enlisted men; aggregate, 891. Losses from expiration of term of service , 2 officers and 40 enlisted men; aggregate 42. Strength of brigade on arriving at Atlanta, 75 officers and 940 enlisted men; aggregate 1,015.

I am under great obligations to Colonels Blake and Lane, who frequently commanded lines of two and three regiments, but particularly on the 27th of June, when their action was particularly worthy of commendation; also to Lieutenant-Colonel Blanch, Fifty-seventh Indiana Volunteers, Lieutenant-Colonel Hammond, One hundredth Illinois Volunteers; Lieutenant-Colonel Boone, Twenty-eighth Kentucky, who was wounded at Kenesaw, but refused to leave the field; Major Barth, Tweny-eighth Kentucky Volunteers, who has commanded the regiment since Lieutenant-Colonel Boone was wounded; Lieutenant-Colonel Squires, Twenty-sixth Ohio; Major Peatman, Twenty-sixth Ohio, who has had command of his regiment much of the time; Lieutenant-Colonel Leaming, Fortieth Indiana, and Lieutenant-Colonel Barnes, Ninety-seventh Ohio, both of whom have had command of their respective regiments during the absence of the colonels; and to the many officers and men of my command, whom want of space will not permit me to mention, but who have conducted themselves with a heroic and patriotic valor worthy of the holy cause in which they are engaged.

The command was under fire about ninety days during the four months of the campaign.

To my present staff I am under great obligations for their faithful and intelligent service during the campaign. Capt. H.C. Tinney, assistant adjutant-general; Lieuts. D. Royse and L.L. Cox, aides-de-camp, I desire particularly to commend as officers deserving promotion, and not less faithful is Dr. Glick, who has been my brigade surgeon for the past two years until within the last few days, and is succeeded by Dr. Tillson, Fifty-seventh Indiana Volunteers, a competent officer; Captain Howard, provost-marshal; Capt. G.A. Lemert, topographical engineer; to Captain Minger, acting commissary of subsistence, and Lieutenant Sterne, acting assistant quartermaster, who had but few equals in their departments; Lieutenant Sterne should be promoted for long and faithful service of nearly three years. Capt. John W. Aughe, inspector, deserves commendation. Lieut. George W. Rouse, who was my inspector until the 30th of July, while inspecting the picket-line in front of Atlanta a cannon ball took off his leg, from which he died. He was one of the most correct young men it was my fortune to know, as well as an accomplished officer. To know him was to love him, and had he lived would have been a man of worth. Lieutenant Royse was twice wounded at Resaca, with shell in the arm, and at New Hope Church by minie-ball in the head, severely, but is on duty. Lieutenant Cox was slightly wounded at New Hope Church.

I am sir, very respectfully, your obedient servant,


Brigadier-General, Commanding.